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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè 
Кількість соматично ослаблених дітей 

щороку стає більшою. Такі діти часто 
пропускають заняття в школі внаслідок 
хвороби і потребують особливої уваги та 
підтримки вчителя в період реадаптації 
після хвороби в контексті комплексної 
медико-психолого-педагогічної підтрим-
ки.
Нині увага до проблем соматично ослаб-

лених дітей зазвичай обмежується медич-
ним аспектом. Але цілком зрозуміло, що 
без професійної психолого-педагогічної 
допомоги вирішити їх неможливо, і особ-
лива роль у цьому належить шкільному 
вчителю.
Велике значення для подолання нега-

тивних тенденцій в особистісному розви-
тку соматично ослаблених дітей і для їх 
успішного навчання має особистість учи-
теля, його готовність до взаємодії з дітьми 
цієї категорії: розуміння їх індивідуаль-
но-психологічних та психофізіологічних 

особливостей, уміння будувати навчально-
виховний процес на основі врахування 
цих особливостей, уміння вчасно надати 
таким учням емоційну підтримку, створи-
ти ситуацію успіху.
Отже, учителям важливо розуміти пси-

хологічні проблеми, які можуть виникати 
у соматично ослаблених школярів і вміти 
допомагати дітям у вирішенні таких про-
блем.
Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é 
Теоретичний огляд і аналіз наукової лі-

тератури з проблеми педагогічної взаємо-
дії та її ефективності дали змогу зробити 
висновок про те, що педагогічна взаємо-
дія з дітьми аналізується у двох аспектах: 
як засіб психічного розвитку особистості 
дитини [1; 2] і як показник професійного 
розвитку педагогів [3]. Основними умо-
вами ефективності педагогічної взаємодії 
є гуманістична спрямованість і високий 
рівень розвитку емпатії педагога [4], що 
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найбільш ефективно реалізується в кон-
тексті індивідуального підходу.
Науковці зазначають, що соматична 

ослабленість є одним із основних факто-
рів, який може бути причиною виникнен-
ня труднощів у навчанні, а також емоцій-
ного неблагополуччя дітей цієї категорії у 
школі (М.І. Буянов, Б.В. Воронков, О.І. За-
харов, Д.М. Ісаєв, В.Є. Каган).
Крім того, внаслідок частих пропусків 

занять у соматично ослаблених дітей від-
буваються особистісні зміни: знижується 
самооцінка, підвищується рівень тривож-
ності тощо [5; 6]. 
Часто педагог здатен лише констатувати 

шкільні проблеми соматично ослаблених 
учнів, які вже закріпилися внаслідок не-
адекватних педагогічних впливів.
Крім того, І.В. Дубровіна, В.Є. Каган та 

інші науковці зазначають, що існують си-
туації, коли провокувати виникнення труд-
нощів у навчанні, а іноді й спричиняти їх 
може сам учитель.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå 
÷àñòèíè çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè 
Невміння або, ще гірше, небажання 

педагога зрозуміти причини зниження 
шкільної успішності, емоційний стан со-
матично ослабленої дитини, скоректувати 
стратегію педагогічної взаємодії з нею, 
зневажливе, а іноді й відкрито негативне 
ставлення можуть спровокувати стійкі не-
гативні реакції з боку дитини: зниження 
впевненості в собі, тривожність, втрату 
інтересу до навчання, небажання ходити 
до школи і, як наслідок, подальше погір-
шення здоров’я.
У зв’язку з цим у сучасних умовах роз-

витку освіти існує необхідність спеціаль-
ної підготовки педагогів до взаємодії з різ-
ними категоріями дітей, які мають певні 
індивідуально-психологічні особливості, 
зокрема, з соматично ослабленими.
Останнім часом багато уваги приділя-

ється різноманітним аспектам психоло-
гічної підготовки вчителів до взаємодії 
з різними категоріями учнів. Наприклад, 
О.Ю. Пономарьова розробляла питання 
підготовки вчителів до роботи з дезадап-

тованими дітьми молодшого шкільного 
віку, І.Ю. Василенко  − з ліворукими ді-
тьми та дітьми-лівшами; формування пси-
хологічної готовності до профілактики 
та корекції проявів дитячої агресивності 
досліджував А.В. Кірейчев; психологічні 
умови формування готовності майбутніх 
учителів початкових класів до розвитку 
креативності учнів – В.І. Фадєєв; психо-
логічний аналіз регулятивної функції ем-
патії педагога розглядала О.В. Алпатова; 
формування гуманістичної направленості 
майбутніх учителів початкових класів – 
А.Ш. Кудусова; формування психологіч-
ної готовності майбутніх учителів до ін-
терактивної взаємодії з учнями – В.А. Те-
рещенко і т.і.
Однак разом з різноманітністю напря-

мів дослідницьких робіт з проблем адап-
тації учнів початкових класів до школи 
та психологічної підготовки вчителів, 
індивідуально-психологічні та психофізі-
ологічні особливості соматично ослабле-
них дітей, вираженість цих особливостей 
залежно від частоти та тривалості захво-
рюваності та психологічна готовність учи-
телів до роботи з дітьми цієї категорії до-
сліджені недостатньо.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою дослідження є визначення й 

апробація змісту психологічної підготовки 
вчителів до взаємодії з соматично ослабле-
ними учнями шляхом упровадження спе-
ціальної навчальної програми в систему 
підвищення кваліфікації.
Дослідження вирішувало такі завдання: 
1. Проаналізувати ступінь досліджено-

сті проблеми підготовки вчителів до вза-
ємодії з соматично ослабленими учнями в 
психолого-педагогічній науці.

2. Емпірично визначити психофізіоло-
гічні та індивідуально-психологічні особ-
ливості соматично ослаблених учнів по-
чаткових класів і ступінь їх вираженості 
відносно частоти та тривалості захворю-
вань.

3. Визначити критерії та показники 
оцінки ефективності підготовки вчителів 
початкових класів до взаємодії з соматич-
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но ослабленими учнями, розробити мето-
дичну базу дослідження.

4. Емпірично визначити стан готовнос-
ті вчителів початкових класів до взаємодії 
з соматично ослабленими учнями.

5. Розробити програму підготовки вчи-
телів початкових класів до взаємодії з со-
матично ослабленими учнями та експери-
ментально довести її ефективність.
Об’єкт дослідження – процес психоло-

гічної підготовки вчителів до взаємодії з 
соматично ослабленими учнями в системі 
підвищення кваліфікації.
Предмет дослідження – зміст і умови 

психологічної підготовки вчителів по-
чаткових класів до взаємодії з соматично 
ослабленими учнями.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ 
Проблема соматичної ослабленості 

дав но цікавила психологів, педагогів, ме-
диків, але нині набуває все більшої акту-
альності у зв’язку з різким погіршенням 
здоров’я дітей і свідчить про важливість і 
значимість її вирішення.
Учні початкової школи з ослабленим 

здоров’ям є групою ризику щодо виник-
нення шкільних труднощів у всіх сферах 
шкільної адаптації: академічній, соціаль-
ній та особистісній.
Проявами труднощів в академічній сфе-

рі можуть стати: низька навчальна успіш-
ність, низький рівень уваги, працездатнос-
ті, швидка стомлюваність.
До факторів виникнення шкільних труд-

нощів у соціальній сфері можна віднести 
психотравмуючі ситуації, що виникають 
під час навчання з боку педагога (негатив-
не ставлення) та учнівського колективу 
(якщо дитина виявляється відторгнутою 
від учнівського колективу). 
В особистісній сфері факторами ризи-

ку щодо виникнення шкільних труднощів 
можуть стати: занижена самооцінка, під-
вищена тривожність, негативне емоційне 
ставлення до школи, емоційна лабільність.
З метою забезпечення ефективності вза-

ємодії вчителя з соматично ослабленими 
учнями в педагогічному процесі необхід  но 

враховувати індивідуально-психологічні 
особливості дітей цієї категорії, розуміти 
їх проблеми та вчасно надавати їм емоцій-
ну підтримку, створювати особливий пси-
хологічний клімат і умови, що сприяють 
ефективній взаємодії.
Учителі психологічно не готові врахо-

вувати проблеми і потреби таких дітей у 
навчально-виховному процесі, у зв’язку з 
чим набуває актуальності проблема підго-
товки вчителів початкових класів до вза-
ємодії з соматично ослабленими дітьми.
Критерієм ефективності психологічної 

підготовки педагогів до взаємодії з со-
матично ослабленими учнями виступає 
високий рівень їх готовності до ефектив-
ної взаємодії з дітьми цієї категорії на 
основі враховування їх індивідуально-
психологічних особливостей, яка визна-
чається як рівнем знань та умінь педагога, 
рівнем суб’єктивної значимості для нього 
цієї діяльності, так і рівнем гуманістичної 
спрямованості педагога, високим рівнем 
емпатії, здатності до рефлексії.
Психологічна готовність учителів до 

взаємодії з дітьми цієї категорії є склад-
ним системним утворенням і складається 
з чотирьох взаємопов’язаних компонентів: 
мотиваційного, когнітивного, операційно-
го та особистісного, зміст яких описано у 
створеній нами моделі психологічної го-
товності педагогів до взаємодії з соматич-
но ослабленими учнями.
Мотиваційний компонент психологіч-

ної готовності вчителів до взаємодії з со-
матично ослабленими учнями визнача-
ється як сукупність мотивів, адекватних 
цілям і завданням особистісно орієнтова-
ного навчання, що забезпечує формуван-
ня мотивації власної діяльності вчителя, 
усвідомлення необхідності проявляти 
такт, терпіння, повагу та симпатію разом 
із розумною вимогливістю до соматично 
ослаблених дітей; а також організовувати 
навчальну діяльність соматично ослабле-
них учнів у відповідності до їх психоло-
гічних особливостей.
Когнітивний компонент розглядався 

як сукупність знань, необхідних для фор-
мування цілісного уявлення про сутність 
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явища соматичної ослабленості, психо-
фізіологічні та психологічні особливості 
соматично ослаблених дітей, з урахуван-
ням наявності психологічних знань щодо 
різноманітних аспектів взаємодії з ними, 
розуміння специфіки процесу навчання та 
виховання соматично ослаблених учнів, 
знання методів, методик, психологічних 
засобів ефективної взаємодії з соматично 
ослабленими дітьми.
Операційний компонент – це комплекс 

психолого-педагогічних умінь та навичок 
практичної взаємодії з соматично ослабле-
ними учнями, які забезпечують успішність 
вирішення практичних завдань навчання 
та виховання таких учнів.
Особистісний компонент включає в себе 

позитивне ставлення до соматично осла-
блених дітей, гуманістичну спрямованість 
педагогів, здатність співчувати соматично 
ослабленій дитині, прагнення сприяти їй у 
подоланні труднощів, що виникають у неї 
в школі; здатність до рефлексії.
Психологічна підготовка педагогів до 

взаємодії з соматично ослабленими учня-
ми розглядається в нашому дослідженні 
як процес, що сприяє покращенню рівня 
знань, практичних умінь і навичок учите-
ля початкових класів до здійснення ефек-
тивної взаємодії з цими дітьми.
На основі теоретичного огляду й аналі-

зу наукової літератури з питання психоло-
гічних особливостей соматично ослабле-
них дітей визначено деякі інди ві дуально-
психологічні особливості, характерні для 
дітей цієї категорії. Однак увага дослід-
ників здебільшого приділяється проблемі 
особливостей дітей, які мають тяжкі со-
матичні захворювання (астма, захворю-
вання легенів тощо), і дітей дошкільного 
віку, які часто хворіють [7; 8]. При цьому 
особливості соматично ослаблених молод-
ших школярів потребують подальшого до-
слідження.
Успішність адаптації дітей до школи 

визначається в трьох сферах: навчальній, 
особистісній і соціальній. 
У зв’язку з цим нами досліджено осо-

бливості соматично ослаблених дітей мо-
лодшого шкільного віку саме в цих сферах. 

Ідеться про індивідуально-психологічні 
особливості пізнавальної сфери: уваги, 
пам’яті, логічного мислення, навчальної 
успішності, залежності від частоти за-
хворюваності та тривалості хвороб; вплив 
частоти захворюваності та тривалості 
хвороб на емоційно-особистісну сферу 
молодших школярів: самооцінку, тривож-
ність, емоційне ставлення до школи та 
вчителя; відносини з однолітками. 
Комплексне обстеження складових 

шкільної адаптації соматично ослаблених 
дітей у початковій школі дало змогу вио-
кремити специфічні труднощі, які виника-
ють у дітей цієї категорії під час навчання 
та спілкування в початковій школі: низька 
розумова продуктивність; знижений обсяг 
короткочасної та довготривалої пам’яті; 
знижена навчальна успішність; високий 
рівень тривожності; занижена самооцінка; 
низький соціометричний статус. При чому 
на вираженість цих труднощів впливають 
як частота, так і тривалість хвороб.
У результаті аналізу результатів діа-

гностики рівнів сформованості психоло-
гічної готовності педагогів різних катего-
рій, різного рівня освіти та педагогічного 
стажу до взаємодії з соматично ослаблени-
ми учнями початкових класів встановлено:
а) жоден із учителів початкових класів 

не має високого рівня психологічної го-
товності до взаємодії з соматично осла-
бленими учнями, 0,9% учителів мають 
оптимальний рівень, більшість педагогів 
(52,5%) мають достатній рівень готовнос-
ті, 46,6% − допустимий рівень готовності;
б) менше половини педагогів мають гу-

маністичну спрямованість, що може про-
являтись у небажанні або невмінні ефек-
тивно взаємодіяти з учнями цієї категорії 
на основі партнерських відносин;
в) жоден із досліджуваних учителів не 

має високого рівня розвитку емпатійних 
здібностей, менше п’ятої частини педа-
гогів мають середній рівень, більшість 
(68,3%) − знижений рівень емпатії.
З метою підготовки вчителів до взаємо-

дії з соматично ослабленими учнями нами 
розроблено спецкурс для вчителів почат-
кових класів та проведено його апробацію.
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Після кількісного аналізу відповідей на 
анкети до та після проходження спецкур-
су, виявлено таке.
До проходження спецкурсу високий рі-

вень готовності не мав жоден із опитаних 
педагогів, оптимальний рівень мали 6,9% 
учителів, достатній рівень – 52,7%, допус-
тимий – 40,4% (табл. 1).
У результаті проходження спецкурсу 

рівень готовності вчителів до взаємодії з 
соматично ослабленими учнями змінився 
так: кількість педагогів з високим рівнем 
готовності становить 16,9%, із оптималь-
ним рівнем готовності – 45,3%, із достат-
нім – 37,8%. Допустимий і недопустимий 
рівень готовності після проходження спец-
курсу не мав жоден із педагогів.
Таким чином, кількість учителів із ви-

соким рівнем готовності після проведен-
ня формуючого експерименту зросла на 
16,9%, із оптимальним рівнем готовності 
– на 38,4%.
Статистичний аналіз підтвердив статис-

тичну значущість змін у рівні готовності 
досліджуваних, які відбулися в результаті 
навчання (p < 0,05).
Отже, експериментально підтвердже-

но ефективність використання спецкурсу 
«Підготовка вчителів початкових класів 
до взаємодії з соматично ослабленими 
учнями».

Âèñíîâêè 
Проведене дослідження дає підстави 

для таких висновків.
На сучасному етапі розвитку освіти 

накопичено певний досвід реалізації за-
вдань особистісно орієнтованої освіти для 

різних категорій учнів. Однак виникає по-
треба підготовки вчителів до взаємодії з 
соматично ослабленими учнями.
Показником ефективності підготовки 

вчителя початкових класів до взаємодії з 
соматично ослабленими учнями є сформо-
ваність готовності педагога до взаємодії з 
соматично ослабленими учнями.
Розроблено модель готовності педаго-

гів до взаємодії з соматично ослабленими 
учнями, що складається з чотирьох компо-
нентів: мотиваційного, когнітивного, опе-
раційного та особистісного. 
Показником сформованості мотивацій-

ного компоненту є позитивна мотивація 
до взаємодії з соматично ослабленими 
учнями, бажання надавати психолого-пе-
дагогічну підтримку дітям цієї категорії.
Когнітивний компонент виявляється в 

повноті знань про ефективну взаємодію 
з соматично ослабленими дітьми, у ви-
сокому рівні теоретичної та методичної 
готовності вчителів початкових класів до 
вирішення психологічних і педагогічних 
проблем у навчанні та вихованні соматич-
но ослаблених учнів.
Показником сформованості операційно-

го компоненту є вміння педагогів викорис-
товувати теоретичні знання на практиці.
Показником сформованості особистіс-

ного компоненту є гуманістична спрямо-
ваність педагога, високий рівень емпатії, 
здатність до рефлексії.
У процесі дослідження психологіч-

них особливостей соматично ослаблених 
учнів у пізнавальній, особистісній і соці-
альній сферах та їх залежності від частоти 
і тривалості захворювань виявлено прямі 

Таблиця 1
Розподіл педагогів за рівнями готовності до взаємодії з соматично ослабленими 

дітьми контрольної та експериментальної груп до та після проходження курсу, (%)

Рівні готовності Контрольна група Експериментальна група
І зріз ІІ зріз І зріз ІІ зріз

Високий - - - 16,9
Оптимальний 1,7 4,9 6,9 45,3
Достатній 49,7 55,3 52,7 37,8
Допустимий 48,6 39,1 40,4 -
Недопустимий - - - -
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кореляційні зв’язки між частотою та три-
валістю захворювань молодших школярів 
і рівнем тривожності, зворотні – між час-
тотою та тривалістю захворювань і рівнем 
самооцінки, навчальної успішності, соціо-
метричним статусом (p < 0,01), працездат-
ності (p < 0,05).
Емпірично встановлено, що педагоги 

мають недостатній рівень готовності до 
взаємодії з соматично ослабленими учня-
ми. Аналіз розподілу педагогів за рівнями 
готовності до взаємодії з соматично осла-
бленими учнями дав змогу зробити висно-
вок, що жоден із 320 респондентів не має 
високого рівня психологічної готовності 
до цього виду роботи, незначний відсо-
ток педагогів (1,2%) має оптимальний рі-
вень психологічної готовності, більшість 
– достатній  і допустимий рівень (52,5% 
та 46,6%).

Розроблено та обґрунтовано зміст спец-
курсу «Підготовка вчителів початкових 
класів до взаємодії з соматично ослабле-
ними учнями». 
Здійснено експериментальну апроба цію 

спецкурсу «Підготовка вчителів почат-
кових класів до взаємодії з соматично 
ослабленими учнями». Аналіз статистич-
них даних у ході експерименту підтвердив 
його ефективність.
Теоретичні та практичні положення і 

висновки дослідження можуть бути по-
кладені в основу вдосконалення системи 
післядипломної підготовки вчителів по-
чаткових класів. 
Розроблена та апробована програма 

може бути використана в системі вузів-
ської та післядипломної   системи підготов-
ки та перепідготовки вчителів, психологів, 
соціальних педагогів. 
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